

基于消防执法的消防法治建设完善研究

◆ 王樱达

(济南市消防救援支队, 山东 济南 250101)

【摘要】本文探讨了消防法治建设的重要性及其关键措施, 强调以防为主思想下的单位主体责任强化, 问题导向方法的指导作用, 市场作用在安全保险和诚信建设中的发挥, 以及综合管理理念的协同作用。同时, 强化监督执法, 对严重违法行为依法处置, 保障了法治原则在消防领域的严肃性。这些措施在夯实消防管理基础、构建更安全社会方面发挥了重要作用。

【关键词】消防执法; 消防法治建设; 具体措施

随着社会经济的不断发展, 消防安全问题逐渐凸显出其重要性。为确保人们生命财产安全, 保障社会秩序和可持续发展, 完善消防法治建设已经成为当务之急。消防执法作为依托完善消防法治建设的重要手段之一, 在推动消防安全管理和法制建设方面具有重要作用。

一、完善消防法治建设的重要性

在现代社会中, 消防安全问题不仅关乎个体的生命财产安全, 更是维护社会秩序和可持续发展的重要因素。因此, 完善消防法治建设不仅是一项刻不容缓的任务, 更是社会各界共同责任的体现。从各个角度来看, 完善消防法治建设的重要性不言而喻。

首先, 消防安全事关大众的根本利益。火灾等突发事件往往会导致生命的逝去和财产的损失。这不仅对个体家庭造成沉重的打击, 也会影响社会的经济发展。因此, 通过建立健全的消防法治体系, 可以规范各类建筑物和场所的消防安全要求, 减少火灾风险, 提高人们的生命财产安全水平, 从而让大众更加安心、安全地生活。其次, 完善消防法治建设有助于加强对消防安全的监督和管理。消防执法作为一种监督管理手段, 可以对涉及消防安全的单位和个人进行规范管理, 从源头上预防火灾事故的发生。通过建立严格的监督管理制度, 可以确保公共场所的消防设施和应急能力得到有效提升, 进一步提高社会的整体消防安全水平; 此外, 完善消防法治建设也是推动法治社会建设的一项重要举措。建立明确的消防法律法规, 加大执法力度, 不仅有助于增强人们的法律意识和法律遵守度, 还可以促进社会的文明法治进程。在这个过程中, 消防执法作为法治化的一部分, 将为培养公民的法律素养和法律观念发挥积极作用, 进而更好地维护社会秩序。

总之, 完善消防法治建设无疑是一项充满挑战但又刻不容缓的任务。通过加快消防法律法规的制定, 完善执法力量的建设, 强化执法监督机制, 可以为实现社会的长期稳定

和可持续发展创造更加有利的环境。消防执法作为依托完善消防法治建设的重要手段, 必将在提升消防安全管理水平、保障人民生命财产安全方面发挥着不可替代的作用。让人们共同为构建更安全的社会而努力。

二、以消防执法为依托完善消防法治建设的具体措施

(一) 明确建设指南

在完善消防法治建设的过程中, 明确建设指南是一项至关重要的措施。建设指南应该以消防执法为依托, 对消防工作的各个方面进行全面、系统、科学的规划。

首先, 建设指南应该明确消防工作的目标、任务和重点。具体而言, 应当包括火灾预防、应急救援、消防宣传教育、消防设施建设等方面的内容。同时, 建设指南还应当针对不同的领域和环节, 制定相应的实施方案和措施, 以确保消防工作的高效、有序进行。其次, 建设指南应当注重协调好各方面的关系。消防工作涉及多个领域和部门, 需要协调各方面的利益关系, 加强合作与沟通。因此, 建设指南应当明确各级部门、企事业单位以及社会各界的职责和作用, 建立健全消防工作协调机制, 形成全社会共同参与的消防工作格局。最后, 建设指南应当注重加强对消防工作的监督和评估。监督和评估是保证消防工作质量和效果的重要手段。因此, 建设指南应当制定相应的监督评估标准和程序, 明确责任主体和考核机制, 以确保消防工作的落实和取得实际效果。

(二) 以防为主

在消防法治建设中, 以防为主被视为一项根本性的基本思想, 体现了预防火灾事故的重要性, 强调了从源头上降低火灾风险, 保障人们的生命财产安全。这一思想深受实际情况的启发, 也在实践中展现出了较大的价值。

在我国的消防法治建设中, 不仅注重事后处置, 更加强调事前预防。这意味着要从源头上识别、排除火灾隐患, 通过建立完善的消防设施、完备的消防通道等手段, 有效地

减少火灾发生的可能性。实际上，这是一种高效、经济的做法，能够将资源投入在预防措施上，减少事后灾害造成的人力物力损失，同时也降低了社会成本；基于以防为主的思想，我国不断加强了消防安全宣传教育，提升了公众的消防安全意识。通过宣传教育，人们更加深刻地认识到消防安全的重要性，形成了主动预防的意识，为消防事故的减少创造了有利条件。此外，以防为主的思想也推动了单位和个人加强自我管理，自觉遵守消防法律法规，养成了良好的消防安全习惯；在城市规划和建设中，注重消防安全因素的考量，确保建筑物的消防通道畅通、消防设施设备完善。各类场所也不断加强消防演练，提升了应急响应能力，从而在事故发生时能够更加有效地进行应对，减少事故扩大的可能性。

(三)强化单位主体责任

在完善消防法治建设的过程中，强化单位主体责任被视之为重中之重，体现了我国消防立法的核心目标和宗旨。这一重要思想强调了各类单位在消防安全管理中的关键作用，充分体现了预防为主的原则，为推动消防法治建设贡献了重要的力量。

强化单位主体责任，首先反映了对社会单位的法律约束和监督。各类单位作为社会组织的重要构成部分，承担着重要的公共责任。在消防领域，加强对单位主体责任的规范，有助于引导单位从内部源头提升消防安全意识，养成消防安全习惯，减少火灾隐患的发生。这一举措实际上将消防安全管理纳入单位日常运营的法治轨道，使其不再是简单的义务，更成为一种法律责任和社会责任；在实际操作中，强化单位主体责任意味着各类单位需要明确消防安全责任，建立健全消防安全管理制度。通过制定明确的消防制度和规定，单位能够更好地将消防安全要求融入各项工作中，从而保障员工和公众的安全。此外，强化单位主体责任也促使单位加强消防设施设备的维护保养，确保在火灾发生时能够及时有效地进行应对，减少人员伤亡和财产损失；强化单位主体责任不仅仅是消防安全的管理问题，更是一种社会责任的体现。通过强化单位主体责任，可以营造出一种积极的社会氛围，将消防安全纳入各类单位的经营文化之中。这样的法治思维和法治环境，将有助于构建更加稳定、和谐的社会，从而推动我国社会经济的持续发展。

(四)坚持以问题为导向

在消防法治建设中，坚持以问题为导向、高度关注新风险和新问题是一种高效、灵活的方法论，它体现了对消防安全工作的科学态度和创新精神。这一思想在实践中充分考虑了消防安全的复杂性和多变性，强调了及时应对新情况、新问题的重要性，为完善消防法治建设提供了实用路径。

坚持以问题为导向的重要性在于，它能够让消防人员更

深入地了解消防安全工作中存在的短板和不足。通过深入调研、分析问题，能够更准确地把握问题的本质，找到解决问题的关键。这种方法能够避免因盲目行动或简单模仿而带来的浪费和低效。同时，问题导向也鼓励人们在解决问题时积极探索，不断创新，从而推动整个消防安全管理水平的提升。在高度关注新风险和新问题方面，消防法治建设始终保持了高度警惕。随着科技、经济的发展，新的消防安全风险和问题不断涌现，需要不断加强法律法规的修订和完善。通过高度关注新风险，能够提前洞察潜在的风险因素，采取合适的预防和控制措施，从而避免悲剧的发生。同时，对于新问题的关注也有助于让消防及时调整管理策略，保障消防安全的持续有效。实际上，坚持以问题为导向、高度关注新风险和新问题，已经在我国的消防法治建设中得到了广泛应用。在消防法律法规的制定过程中，始终注重对现实问题的深入研究，以确保法规的针对性和实用性。在实际执法过程中，不断总结经验教训，及时调整管理策略，让消防安全管理更加具有针对性和实效性。

(五)发挥市场作用

在消防法治建设中，发挥市场作用，推进安全保险和诚信建设被认为是一种积极的探索和创新。这一思想充分体现了市场机制在维护消防安全的作用，同时也强调了诚信意识在消防法治建设中的重要地位。通过市场的力量，激发各方的积极性和主动性，为提升消防安全水平创造了更加多元的手段。

发挥市场作用是在消防法治建设中一种富有活力的思维。市场机制作为一种有效的资源配置方式，可以通过经济手段激励各类单位和个人增强消防安全意识，投入更多资源用于消防设施和设备的建设。例如，通过建立安全保险制度，单位和个人可以购买消防安全保险，从而在火灾发生时得到一定的经济补偿，增加了预防火灾的动力。这种市场机制的引入，不仅有助于提高单位和个人的消防安全投入，也能够减轻火灾发生时的经济压力。与此同时，推进诚信建设也是消防法治建设中的一项重要内容。诚信是维护社会秩序的基础，也是消防安全管理的重要保障。在市场经济环境下，加强诚信建设能够促使各类主体履行消防安全责任，自觉遵守相关法律法规。这种诚信意识能够在事前预防火灾隐患，减少安全风险的发生。实际上，发挥市场作用、推进安全保险和诚信建设已经在我国消防法治建设中取得了一定的成效。在一些地方，已经建立了消防安全保险制度，为单位和个人提供了更加全面的安全保障。同时，通过宣传教育，加强诚信意识的培养，也使得社会各界对消防安全问题越来越重视。

(六)强化监督执法

在消防法治建设中，强化监督执法，对严重违法行为严

管重罚被视为一种强有力手段，旨在维护消防安全的严肃性和公正性。这一思想深刻反映了加强执法监督的必要性，强调了对违法行为的坚决打击，为确保消防安全提供了有力支撑。

强化监督执法是消防法治建设的重要环节。通过加强监督，能够确保各类主体严格遵守消防法律法规，履行消防安全责任。监督执法的力度越大，各类主体就越难以忽视消防安全要求，从而为消防安全的持续有效提供保障。此外，强化监督执法还有助于发现火灾隐患，预防火灾事故的发生，确保大众的生命财产安全。在消防法治建设中，对违法行为进行严肃处理也是重要的一环。这不仅能够对各类主体形成有效的震慑，维护法律的权威，也能够通过惩戒违法行为者来形成遵守法律的社会氛围。在消防领域，严格处理违法行为有助于引导各类主体主动遵守消防安全要求，从而预防事故的发生。在实际操作中，我国已经在强化监督执法方面采取了一系列有力举措。加强监督力量的建设，提高执法人员的专业素养，加强对消防安全隐患的排查，都是为了保障消防安全的有效推进。同时，严厉打击严重违法行为，对于故意违反消防安全法律法规，造成重大火灾事故的，依法追究刑事责任，这种做法也向全社会传递了法律的底线。

(七)坚持综合管理

在消防法治建设中，坚持综合管理，进一步夯实消防管理体系是一项重要举措，充分体现了系统性、整体性的管理思维，强调了各类要素在消防安全中的协同作用。这一思想的实施旨在从多个维度推进消防安全管理，使其更加全面、深入、有效，为构建更安全的社会提供了有力支持。

综合管理是一种系统性的管理方法。在消防法治建设中，它体现了对消防安全问题多方面因素的全面考虑，从而制定出更加精准、有效的管理策略。通过综合管理，可以将各种资源有机整合起来，形成强大的合力，提升消防安全管理水平。例如，通过整合城市规划、建筑设计、消防设施建设等多个环节，可以更好地降低火灾风险，保障人们的生命财产安全。此外，坚持综合管理也有助于发挥不同主体的积极性。在消防安全管理中，有关部门、企业、个人等多个主体都承担着重要的责任。通过综合管理，能够让各类主体更好地协同合作，共同推动消防安全的

整体提升。例如，有关部门可以提供政策支持和监督执法，企业可以强化内部管理，个人可以增强自我消防安全意识，从而形成强大的合力。在实际操作中，我国已经在综合管理方面取得了一系列成果。通过建立健全消防安全管理体系，明确各级相关部门和社会单位的职责，强化各类主体的协同作用，不断提升我国消防安全管理水平。同时，也注重了消防安全宣传教育，增强了人们的自我防范意识，为减少火灾隐患、提升消防安全起到了积极作用。综合管理的实施将进一步夯实消防管理基础。通过系统性的管理手段，能够更好地发现问题、解决问题，使消防安全管理更加有针对性和有效性。这种思想的贯彻落实已经在我国消防法治建设中取得了显著成效，为推动我国消防安全事业的不断发展作出了积极贡献。继续坚持综合管理，将为我国消防安全管理迈向更高水平提供持续动力。

三、结束语

消防法治建设作为保障人们生命财产安全的重要举措，不仅强调了预防为主的原则，更强调了单位主体责任的强化、问题导向的实施、市场作用的发挥以及诚信建设的推进。同时，坚持综合管理，进一步夯实消防管理的基础，能够在全面、多维度上提升消防安全管理水平。通过强化监督执法，严厉打击严重违法行为，能够确保消防法律法规的严肃性和公正性。这些举措共同构建了一个强有力的消防法治体系，为构建更安全的社会作出了积极贡献。因此，需要不断推进消防法治建设，为大众的生命财产安全提供可靠保障。

参考文献：

- [1] 韩子忠.安全生产法修订研究及对消防法治建设的思考[J].中国消防,2022(11):51-54.
- [2] 蔡路路,陈高洋.消防法制与法治建设角度下的消防执法规范化问题研究[J].消防界(电子版),2022,8(21):153-155.
- [3] 张鹏,黄亚明.效能导向的消防救援队伍法治建设原理与对策[J].消防科学与技术,2022,41(05):719-722.
- [4] 杨薇.从消防法制与法治建设角度谈消防执法规范化问题[J].消防界(电子版),2022,8(03):38-40.

作者简介：

王樱达(1988—),女,汉族,山东济南人,硕士,研究方向:法学。